

# 混改落子 银行业变革谋大棋局

□本报记者 高改芳 陈莹莹

银行业混合所有制改革大幕已经拉开。接下来,会有更多民间资本进入银行体系。

中信建投银行业首席分析师杨荣认为,银行业治理体系改革将成为重要突破口。银行业治理体系主要包括四个方面:公司治理体系、业务治理体系、风险管理体系、行业治理体系。交行深化改革方案基本上囊括了前三点。银行业治理体系完善的意义在于减少冗余,降低成本,提高银行的运营效率;提高银行应对危机的能力;利于推进银行战略和重点业务;利于增强投资者信心。



## 银行股估值修复可期

□本报记者 徐伟平

6月以来,上证综指先扬后抑,月初小幅震荡上行,突破5100点,随后深幅调整,本周有三个交易日跌幅超百点。在大盘深幅调整之时,权重股未能崛起护盘,特别是银行股延续低迷,昨日尾盘大幅下挫放大了指数跌幅。业内人士认为,目前看,银行股前期滞涨明显,银行混改、混业经营等预期有望重塑银行板块估值体系,银行股估值修复行情依然可期。后市银行股企稳有助股指震荡走稳。

### 融资客加仓银行股

本周沪综指连续下挫,跌破5000点、4900点和4800点三个整数关口,连续调整使场内谨慎情绪升温。在大盘调整之际,作为权重股,银行股不仅未能挺身而出,反而震荡下挫,昨日申万银行指数下跌4.43%,而沪综指下跌3.67%。银行股跑输大盘,一定程度上加大了指数调整幅度。6月以来,申万银行指数上涨4.13%,显著跑输其他行业板块。

值得注意的是,融资客依然对银行股不离不弃。6月以来,银行板块的融资净买入额为205.92亿元,在28个申万一级行业中位居首位。16只上市银行股中,仅有浦发银行出现7.70亿元的融资净偿还,其余15只银行股均实现融资净买入,其中兴业银行、民生银行、中国银行的融资净买入额居前,均超过20亿元,分别为34.02亿元、27.13亿元和25.25亿元。由此来看,银行股虽然表现低迷,但融资客反而选择积极加仓。

### 成长空间打开

融改革的一个催化因素,尤其是在资本项目开放和汇率体制改革方面,此外会推动利率市场化和资本市场改革。这可能是除了“混改”预期外,驱动银行股行情的真正因素之一。

分析人士指出,随着“混改”试点落地,包括混业经营、业务分拆和员工持股等金融改革数以十万亿计的市场空间更值得期待。

将推动银行股估值提升。银行股的稀缺性、独特性,随着国企改革和经济结构调整的推进将会显示出独特投资价值。在利率市场化的背景下,国有银行比起市场化程度更高的股份制商业银行,改革进程可能会更快。银行理财业务数以十万亿计的市场空间更值得期待。

## 人民币国际化释放红利

今年对银行业的一大预期是人民币国际化带来的空前机会。

消息人士透露,商业银行正在进行在自贸区开立的跨境贸易账户境外直接投资业务测试。以前个人购汇的上限是5万美元,但现在在跨境贸易结算账户可以直接进行海外投

资,不受此限制。在最敏感的人民币海外股权投资领域,也会有重大突破。将于6月26日召开的陆家嘴论坛或是宣布人民币资本项目开放举措的重要时间窗口。

某大型国有银行相关负责人认为,短期来看,监管机构很可能把人民币纳入SDR作为金

## 混合所有制改革如期而至

公告中提到“探索引人民营资本”引发市场无限遐想。专家认为,这将成为未来银行业混改的重要方向。中国银行国际金融研究所副所长宗良认为,未来民间资本进入的空间巨大,但对于市值庞大的国有大行而言,一个百分点的股权变更即意味着百亿级资金的往来,因资金量不够或者其他因素导致民间资本短期进入受到限制。

对于市场传言腾讯、复兴等大型民营资本有意参与银行业混改的问题,国泰君安证券研究所董事总经理、首席宏观分析师任泽平认为,这对于银行业混改甚至整个金融体系的改革都是一个好消息。

“传统商业银行正面临互联网金融的挑战,未来可能有更多带有互联网基因的公司

参与进来,有可能改变我国金融业的格局。然而,银行业混改的核心不仅是资本介入,必须是思维、基因、模式的深度融合。”任泽平说。

银行混合所有制改革已然吹响“集结号”。下一个“接力者”到底是谁,市场传言不断。近日有消息称,中国银行很可能会是继交行之后的下一个试点。此外,建设银行董事长王洪章6月15日在香港记者会上表示,建行目前已经是混合所有制企业,但会做进一步的资本调整,计划在未来引入大型民营企业家入股。

银行业内人士表示,下一家混改试点银行是国有大行的可能性比较大。

“从此前首批混合制改革试点的6家企业

来看,典型性、标志性的国有大型企业目前是混改的主攻方向。”宗良对中国证券报记者表示,银行业混合所有制改革的主要目标应该是打造国际标准的银行,从而提升中国在经济金融全球化过程中的竞争力。因此,选择的标的一定是具有典型性的大银行。

数据显示,截至2014年,工农中建交五大国有银行总资产约为75万亿元,占银行业总资产的45%,更重要的是,目前我国国有大行的股权结构为混改提供了足够的“想象空间”。从国有银行持股情况来看,工、农、中、建四大行基本类似,国家持股仍占相当比重,基本在40%以上,其次为央企和境外投资机构。此外,招商银行、民生银行、平安银行等都已试水高管及员工持股计划。

成效的关键。

今年初,就有券商研究报告认为,投行业务将是最早对商业银行开放的领域,给予银行境内券商牌照或在2015年以特批试点的方式逐步打开。

新加坡大华银行(中国)有限公司首席执行官、行长连文辉表示,未来中资银行很可能像外资银行一样走金融集团的道路,即集团公司下面分设商业银行和投资银行的子公司。

## 万物互联:2015年业绩最佳股票型基金经理制胜之道

徐金忠

平安证券分析人士指出,按照国际经验,利率市场化等制度变革将大幅压缩银行经营空间,势必推动机构加快混业改革。下半年有望看到混业经营在制度和审批上出现重大突破,银行股估值将迎来转折。

中国银行业在金融混业创新上将有新尝试。加法,特批获得控股/参股券商资质;减法,设立独立子公司分拆部分业务,搭建银行控股的混业金控平台;乘法,依托云联网等创新手段,内部配套改革。

“传统商业银行正面临互联网金融的挑

战,未来可能有更多带有互联网基因的公司

及业务流程等方面的局限性,引入更多非传统银行客户。

银行在业务领域的“加法”已经开始布局。浦发银行6月15日发布公告称,将向上海国际集团、上海久事、申能股份、锦国投、石化城建、上海地产、国网英大、东方航空、双钱股份、爱建股份、百联股份等发行9.99亿股,占发行后公司总股本的比例为5.09%,用以收购上海信

托股东全部权益作价1680000万元。本次交易

标的资产上海信托97.33%股权对应的交易价格为人民币1635198.9万元。浦发银行表示,本次交易完成后,浦发将成为国内第四家持有信托牌照的商业银行。不仅有助于弥补公司在资产管理方面的欠缺,更有助于大幅提升公司金融一体化和资产证券化服务能力。

在新常态背景下,经济对金融服务的综合需求日益增强。跨境、跨业、跨市场的金融活动日益频繁。综合化金融服务能力已经成为衡量商业银行核心竞争力和银行转型

成败的关键。

今年初,就有券商研究报告认为,投行业务将是最早对商业银行开放的领域,给予银行境内券商牌照或在2015年以特批试点的方式逐步打开。

新加坡大华银行(中国)有限公司首席执行官、行长连文辉表示,未来中资银行很可能像外资银行一样走金融集团的道路,即集团公司下面分设商业银行和投资银行的子公司。

楼鸿强:我整体上偏成长股投资风格,也关注传统行业的变化。成长股的投资并不是一成不变,可以从两个维度去理解这个问题。第一个维度,大部分成长股本质上也是有周期性的,需要动态考虑行业发展阶段和公司生命周期,处于“S”曲线的什么阶段,两者是否契合共振。在“S”曲线的前段和中段往往是投资回报较好的阶段,但也更考验投资者的眼光和综合分析能力,术业要有专攻。第二个维度,随着微信等信息传播方式的出现,二级市场的有效性和趋同性更加明显,这会带来一个问题,就是长期逻辑的短期化,对应到股价表现则是时间轴缩短和短期斜率变陡,这在牛市环境中会更加突出。综合考虑这两个维度,会对组合里的行业配置和个股权重做动态评估和适当调整。

笔者:

您之前也做过卖方研究,能谈谈做投资之前的工作经历对投资风格和投资方法的影响吗?

楼鸿强:我做基金经理经验之前的经历,一直是非常幸运的。在进入华宝兴业基金之前,我在兴业证券做了一年半的卖方研究,卖方阶段打下了数据研究和行业跟踪的基本功。研究员阶段一直负责TMT行业的研究,TMT行业新事物多变化快,长期对各类行业和大量公司的研究,学会了动态思考问题的习惯和系统的分析框架,也学会了以开放包容的心态来对待问题。此后,我做了整整两年的基金经理助理,而且是给百亿规模的基金做助理,这个阶段很好的补充了自己在医疗行业上的积累,进一步扩展了投资视野,也部分学习了组合管理能力。现在回头看,既有运气成分,也有厚积薄发的因素。

笔者:您现在提出要重点关注“万物互联”这个投资主题,请解释一下“万物互联”的含义及投资范围,在投资策略和选股思路上您有何考虑?

楼鸿强:“万物互联”主题的投资范围主要包含三个层次,第一层是直接或间接从事互联网相关业务的公司,例如互联网金融、互联网医疗、移动互联网、大数据及云计算等等方面,是比较直观的。第二个层面是互联网与各个行业相结合转型的领域,包括线上线下

O2O、金融地产、医疗服务、建筑家装、文化旅游等消费服务行业,也包括大宗商品交易、农业信息化、供应链等生产领域,相信越来越多的公司会利用互联网的技术和思维来改造原来的行业生态和业务模式。第三个层面是依托互联网思维实现万物互联的终极目标,举个例子,以基因检测、细胞治疗和慢病管理为代表的精准医疗实际上是对人体的数字化和互连化,本质上是互连思维对医疗服务行业的变革。再比如物联网,工业4.0和工业大数据,以及未来的数字化军工装备,也是体现数据闭环和互连思维的新模式。

随着技术的发展和应用的深入,体现互连思维的行业和领域会越来越多,我们会对新模式和新应用始终保持关注并纳入“万物互联”主题的投资范围。

笔者:“互联网+”今年的确是A股之大风口,出现了很多涨幅惊人的牛股,目前资本市场是否已形成了一定的“互联网泡沫”?

楼鸿强:客观的说,目前二级市场“互联网+”相关的板块是有一定程度的局部泡沫,特别是在传统的估值体系下和目前的股票发行制度下。但是,互联网相关行业的基本面并不存在泡沫,一批优秀的公司将会脱颖而出,目前还未上市的企业,比如阿里系的蚂蚁金服在互联网金融领域,比如华大基因在精准医疗领域。特别是中概股大批回归A股后,相信互联网领域会诞生一批真正的蓝筹股。这次的互联网革命本质上不是技术创新而是工程应用,中国有最大的市场和最勤奋的人民,互联网应用前景非常值得看好。

更进一步说,这样的泡沫对于引导社会资源配置和启发社会创业热情,是有正向促进作用的。中概股回归从一个侧面反映了这一趋势,相信以后更多的年轻人会选择创业,这又会反过来促进资本市场的再生功能,实现真正意义上的优胜劣汰而不是简单享受上市红利。相信在不久的将来,A股市场除了一批竞争力突出的互联网新蓝筹,注册制推出后还会有一批新的有特色的小公司上市,会类似于美国的情况,我们也会重点关注这两类投资方向。

曾任职于兴业证券研究所的楼鸿强,2011年3月加入华宝兴业基金,2014年10月起任华宝兴业服务优选基金经理。根据银河证券的统计,华宝服务优选基金截至2015年6月12日近六个月、2015年以来净值增长率分别为201.70%、207.12%,均列全部标准股票基金业绩第1。楼鸿强因此成为市场上最为人关注的优秀基金经理之一,近日他接受了笔者的专访,解读了一位优秀青年基金经理的制胜之道。

笔者:今年市场表现火爆,能否谈谈您对这轮牛市运动的认识?

楼鸿强:这轮牛市的主要特征是转型背景下的牛市,与2006~2007年的牛市是有区别的。这一次牛市的宏观背景是转型,大方向上是增量革新带动存量改革。2006~2007年的牛市,宏观背景是改革开放经济建设成果的集中体现,出口经济拉动国内固定资产投资以及地产和消费的繁荣,在那个框架下行业轮动的投资思路是可行的。相比较而言,这次牛市会更看重边际上的变化,特别是互联网等新经济新模式和国企改革等传统经济转型。在这样一个转型的大背景下,基本面的兑现还需要一段时间,因此按照传统估值体系去衡量,局部高估值的泡沫特征会比较明显。

由于经济整体起色较难,资金利率处于下行趋势中,这是牛市形成的基本条件之一。同时,地产等的投资价值下降,股权投资的相对吸引力会引发存量财富的迁移,这也是本轮牛市的一个重要特征。另外一方面,股票市场的供给仍相对较少,阶段性供需失衡是牛市容易形成局部泡沫的重要原因。此外,融资融券等新金融工具的应用,也部分加大了市场波动的幅度。综合以上各方面因素分析,这轮牛市有其独特之处,需要在投资框架、选股思路和风险控制上有一些新的想法和准备。

笔者:5000点之后,市场存在一定的分歧。您认为此轮牛市目前运行到哪一阶段,后续需要关注哪些新的变化?您还看好哪些细分领域的投资机会?

楼鸿强:市场中长期的逻辑没有打破,牛市格局还